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ОСОБЛИВОСТІ МГЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИН І СОЦІАЛЬНОЇ 
АДАПТАЦІЇ У ДІТЕЙ, ЯКІ ВЖИВАЮТЬ ТОКСИЧНІ РЕЧОВИНИ 

Досліджена соціальна пристосованість, особливість реакцій на фрустрацію й способів вихо
ду із ситуацій перешкоди в дітей шо вживають токсичні речовини. 

Масштаби поширення токсикоманії в суспільстві в ці
лому й серед неповнолітніх зокрема є в сучасному украї
нському суспільстві проблемою, яка не тільки не знижу
ється, але стає все гострішою та актуальною. Якщо для 
групи населення середнього віку характерне зловживання 
алкоголем, то для підлітків і дітей стає більш властивим 
споживання наркотиків і токсикантів. 

Така ситуація насторожує педагогів, психологів, пра
цівників правоохоронних органів, бо саме від цього пері
оду життя людини у значній мірі залежить її майбутнє. 
Організм дитини має підвищену чутливість до негативно
го впливу токсичних речовин. А ушкодження головного 
мозку й внутрішніх органів, що наступають внаслідок 
споживання різних хімічних речовин, найчастіше вияв
ляються необоротними й приводять до формування важко 
виліковного захворювання - токсикоманії. 

Слід зазначити, що при всій масштабності зрушень, 
що відбуваються в здоров'ї дітей у зв'язку з токсикомані-
зацією, сам цей процес для дорослих, відповідальних за 
оздоровлення, виховання та позитивну соціалізацію дітей 
має багато в чому "латентний" характер. Це значить, що 
ми шйчастіше не контролюємо й не попереджаємо розви
ток негативних тенденцій токсикоманизації серед дітей, а 
відслідковуємо й шукаємо рішення для численних, уже 
багато в чому запущених її наслідків. 

Проблемою дослідження токсикомани серед непов

нолітніх займалися А.Е. Лічко, А.Н.П'ятницька, О.М. Ба
ндурка, Л.М. Заленська, М.М. Смолякова [1-2] та інші. 

Основним токсичним агентом, що використовують ді
ти, є засоби побутової хімії, що містять ароматичний вуг
левод і які є більше доступними і дешевими у поршнянні 
з іншими токсичними й наркотичними речовинами. Най-
поїшіреніїїшми є клей "Момент", бензин, розчинники, 
Ш1ЯМОВИВІДНИКИ тощо [3]. 

Метою роботи є дослідження соціальної пристосова
ності, особливості реакцій на фрустрацію й способш ви
ходу із ситуацш перешкоди в дітей, що вживають токсич
ні речовини. Використовувалися методика рисункової 
фрустрації Розенцвейга (варіант методу рисункової фрус
трації Розенцвейга для обстеження дітей), а також мето
дика Рене Жиля. 

Дослідження проводилося в приймачі-розподільнику 
для неповнолітніх при УМВС України в Кіровоградській 
області з фугою з 25-х дітей у вид від 8 до 11 років, що 
вживають токсичні речовини. Групою порівняння висту
пили 25 школярш 3-х й 5-х класш шкіл Кіровограда. 

У результаті проведення дослідження за допомогою 
методики Рене Жиля в групі дітей з нормативною поведі
нкою і дітей шо вживають токсичні речовини, відзнача
ється більш виражене позитивне відношення до матері, 
ніж до батька високі показники по шкалах: допитливість, 
домшантність, товариськість, і соціальна адекватність, яка 
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у дітей з нормативною поведінкою спрямована на родину 
й на відносини з однолітками, а в дітей, що вживають ток
сичні речовини, спрямованість відзначається на спілку
вання з однолітками Також відзначена здатність до хо
рошої адаптації в обох груп до свого середовища 

Розходження достовірні лише по двох з існуючих у 
цій методиці шкал "відношення до матері й батька як 
батьківській парР' (р < 0,05) і відношенні до друга, прияте
льки (р < 0,05). Із цього можна зробити висновок, що для 
дітей, що вживають токсичні речовини, значимим є від
ношення до друга, приятельки, однолітків; у цих дітей 
також менш виражене уявлення матері й батька ж бать
ківської пари Достовірних розходжень в особливостях 
рівня соціальної адаптації немає - у дітей як з норматив
ною, так і з девіантною поведінкою відзначаються високі 
показники соціальної адаптації 

За методикою рисункової фрустрації Розенцвейга ми 
досліджували реакції на невдачу й способи виходу із си
туації!, що перешкоджають діяльності або задоволенню 
потреб особистості 3 отриманих результати можна зро
бити висновок, що в дітей з нормативною поведінкою по 
напрямку реакції' найбільш вираженими є штропунитивні 
(9,32), екстрапунитивні (7,74) та імпунитивні (6,92) реак
ції. У групі дітей, що вживають токсичні речовини, по 
напрямку реакції' найбільш вираженими є екстрапунитив
ні (10,58), іїпропунитивні (7,18) та імпунитивні (6,24) реа
кції'. 

Були отримані достовірні розходження по двох на
прямках: реакції! між групою дітей, що вживають токсич
ні речовини, і групою дітей з нормативною поведінкою. 
Екстрапунитивні реакції більше властиві дітям, що вжи
вають токсичні речовини, а штропунитивні реакції' - дітям 
з нормативною поведінкою. 

Також були отримані результати по реакціях з погляду 
їхніх типів: у групі дітей з нормативною поведанкою пере
важає тип реакції' "з фксацією на перешкода" (11,28), далі 
- тип реакції "з фксацією на самозахисті" (7,56) і тип реа
кції' "з фксацією на задоволення потреби" (5,16), а в групі 
дітей, що вживають токсичні речовини, переважає тип 
реакції "з фксацією на самозахисті" (10,6), далі - "з фкса
цією на перешкоді" (8,04) і тип реакції' "з фксацією на 
задоволення потреби" (5,36). 

У групі дітей з нормативною поведінкою реакція спря
мована на самого себе із прийняттям провини або ж відпо
відальності за виправлення виниклої ситуації фрустриру-
юча ситуація не підлягає обговоренню. Вони сприймають 
фрустрируючу ситуацію як сприятливу для себе, а в фуга 
дітей, що вживають токсичні речовини, переважає актив
ність у формі осудження кого-небудь, заперечення або 
визнання власної провини, відхилення від критики; спря
мовані на захист свого "Я"; при визначенні відповідально
сті за фрустрируючу ситуацію шкому її не приписують. 

При аналізі середшх значень відповідей випробуваних 
незалежно від типів і напрямків реакцій у фупі дітей з 
нормативною поведінкою найбільш вираженими є імпу
нитивні реакції "з фксацією на задоволення потреби" 
(5,46), також відзначаються високі показники по інтропу-
нитивним реакціям "з фксацією на перешкода" й "з фк
сацією на самозахист", при високому рівні соціальної ада
птації. 

Коефіцієнт ОСК у фупі дітей з нормативною поведін

кою дорівнює 40,5 % (величина адашації до свого ото
чення нижче середнього). А в фупі дітей, що вживають 
токсичні речовини, найбільш вираженими є ексфапуни-
тивні реакції "з фксацією на самозахист" (5,82); також 
необхідно відзначити високі результати по імпунитивним 
реакціям "з фксацією на перешкода" (3,38) та інтропуни-
тивним реакціям "з фксацією на перешкода" (3,04). Кое
фіцієнт ОСК у фупі дітей, що вживають токсичні речови
ни, дорівнює 28,6 % (величина адаптації' до свого оточен
ня низька). 

Була офимана вірогідність розходжень по наступних 
реакціях: ексфапунитивні "з фксацією на самозахист" 
(більше виражені в дітей, що вживають токсичні речови
ни), інтропунитивним реакціям "з фксацією на перешко
ді" (виражені в дітей з нормативною поведінкою) та імпу
нитивним реакціям "з фксацією на перешкода" (також 
більше виражені в дітей з нормативною поведінкою). Та
кож було проведене дослідження вірогідності розходжень 
коефіцієнтів ОСК за допомогою критерію ф-кутове пере
творення Фіїпера й було визначено, що розходження між 
двома досліджуваними фупами за даним критерієм не є 
достовірними (у фупі дітей з нормативною поведінкою 
ОСК=40,45 % й у фуга дітей, що вживає токсичні речо
вини, ОСК =28,6 %) . 

Звідси можна зробити висновок, що в дітей, які вжи
вають токсичні речовини, на відміну від дітей з норматив
ною поведінкою, менш виражене ототожнення матері й 
батька ж батьківської пари, що свідчить, що в їхшх роди
нах існують жісь проблеми (зловживання батьками алко
голем, наркотиками, неповні родини тощо). Наявність 
агресивних, ексфапунитивних реакцій у відношенні до 
дорослого свідчить про фрусфированість пофеби в тако
му спілкуванні, й у сполученні з невмінням взяти відпові
дальність за рішення конфлікту демонсфують свого роду 
споживче відношення до дорослого, тенденції' чекати або 
вимагати рішення своїх проблем від навколишшх Афс-
сивні, фубі відповіді, які діти, що вживають токсичні ре
човини, адресують дорослим, суперечать прийнятим у 
нашій культурі нормам взаємин дитини й дорослого, що 
свідчить про несформованість в цих дітей відповідної 
дистанції в спілкуванні з дорослим. Достовірних розхо
джень в адаптації до свого оточення немає 

За результатами дослідження можна зробити наступні 
висновки 

1. У дітей, що вживають токсичні речовини, значими
ми є міжособистісні відносини в неформальній фупі од
нолітків, ніж відносини з батьками, тому що практично в 
уск є сімейні проблеми 

2. Діти обох фуп характеризуються високим ступенем 
товариськості, допитливості, прагненням до домінування, 
що пояснюється вковими особливостями даного віку, 
розходжень у соціальній адаптації не виявлено; відзначені 
високі показники адаптації до свого оточення 

3. Уживання токсичних речовин дітьми можна роз
глядати ж варіант адаптації їх до тих умов, у які вони по
трапили Наявність агресивних реакцій у відношенні до 
дорослого свідчить про фрусфированість потреби в тако
му спілкуванні в сполученні з невмінням взяти на себе 
відповідальність за рішення конфлікту демонсфує свого 
роду споживче відношення до дорослого. Такі реакції 
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свідчать про несформованість у цих дітей відповідної дис
танції в спілкуванні з дорослими. Розходжень в адаптації 
до свого оточення не виявлено. 

Отримані результати допомагають достовірніше оці
нювати особистісні особливості дітей, що вживають ток
сичні речовини, і дозволяє більш ефективно проводити з 
ними психокорекційну роботу. 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Заленская Л.М., Смолякова М.М. Новая форма ток-

сикоманий у детей // Редкие и труднодиагностируемьіе 
нервно-психические заболевания и синдроми -Пермь, 
1980.-С.94-95. 

2. Бабаян ЗА. , Гонопольский М.Х. Наркология. -М.: 
Медицина, 1987. 

3. Бандурка С.А., Слинько С.В. Наркомафия: уголов-
но-правовьіе средства борьбьі: Учебное пособие. -Харь-
ков:Арсис, 2001.-320 с. 

Надійшла до редколегії 23.11.2004 

ВИДЕНЕЕВ И.А. ОСОБЕННОСТИ МЕЖЛИЧНОСТНЬІХ ОТНОШЕНИЙ И СОІДИАЛЬНОЙ АДАПТА-
ЦИИ У ДЕТЕЙ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ ТОКСИЧНЬІЕ ВЕЩЕСТВА 
Исследована социальная приспособленность, особенность реакций на фрустрацию и способов вьіхода из 
ситуаций препятствия у детей, которьіе употребляют токсичньїе вещества. 

*** 

УПЖМЕЕУ І.А. РЕАТІІКЕ8 ОР ПМТЕКРЕК80>ІАЬ АТТІТІЮЕ8 А Ш 80С1АЬ АБАРТАТІОІЧ АТ СНІЬ-
БКЕІЧ \УНО ІІ8Е ТОХІС 81Ш8ТАМСЕ8 
8осіа1 Гі1пе55, їеаіиге ог геастгопз оп ітизттаїіоп апсі шауз ої" ап оитрит гтот зігиаііопз оГ ап оЬзгасІе аі сЬіШгеп 
\УПО изе Іохіс зиЬзІапсез із іпуезгі§аіес1. 

УДК 159.9.072:342.84 
В.В. КОНОПЛЕВ , канд. психол. наук 

Г.Л. ТРУХАНОВ** 

Крьшский юридический институт Национапьного уншерситета внутреннш дел 
Национальний университет внутренних дел 

УПРАВЛЕНИЕ ПСИХОЛОГИЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЬІБОРОВ И 
ВИКТИМИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА 

Рассмотреньї вопросьі массовой виктимизации населення как раздела научного направлення в викти-
мологии, в частности, явление массовой виктимизации в результате политической борьбьі за власть. 

Совместная деятельность людей, связанная с диффе-
ренциацией труда, поставила вопрос о справедливости 
взаимообусловленньїх отношений. Как правило, он связан 
с распределением результатов совместного труда. Не-
справедливость же такого распределения одну из сторон 
превращает в жертву. 

Понятие о жертве как о криминальном факторе поя
вилось в психологии и юриспруденции в конце ХГХ -
начале XX века, но особое внимание ей уделялось в кри-
минологии. Основоположниками викгимологии являются 
Ганс фон Гентига и Бенджамин Мандельсон Время воз-
никновения самой науки относят к 1941-1948 годам, когда 
зтими авторами бьши разработаньї и опубликованьї осно-
вополагающие положення. В 1956 г. Г. Гентиг издает 
многотомньїй труд «Преступление», в кагором дается 
всесторонняя характеристика жертвьг как злемента окру-
жающего мира Однако более глубокое раскрьгтие ггро-
блемьг жертвьг на принципиально новом уровне дал Б. 
Мендельсоа Именно ему принадлежит определение нау
ки о жертве как викгимологии В его работах «Новая от-
расль биопсихосоциальной науки - викгимологии» обос-
новьшаются многие базовьге положення виктимологии. 

В 1975 г. Б. Мендельсон публикует монофафию 
«Общая виктимология», в которой представляется поня
тие жертвьг в более широком плане, включай жертвьг при-
родньгх катаклизмов, геноцида, зтнических конфликтов, 
войн, политических интриг. Такое представление жертвьі 
является особенно актуальньгм в настоящее время, когда 
социальное переустройство общества в своей политиче
ской борьбе широко использует зтнические, религиозньге, 
идейньге противоречия, противопоставляя фуппьг насе
лення одной страньг, либо различньгх стран, доводя суще-
ствующие конфликтьг до разжигания фажданской войньг, 
или воєнного вмешательства во внуфенние интересьг 
других стран [1,2]. 

В зтом случае жертвой вьгступает цельїй народ той 
или иной державьг. Наиболее ярким примером такого 
рода жертв - население - в политической борьбе, могут 
бьгть вьгборьг в СІНА и Украине, сопровождающиеся 
психологической истерией масс-медиа которьге ставили 
целью добиться избрания представляемого йми кандида
та Стремясь достичь превосходства над своим оппонен-
том, каждьгй из кандидатов старался указать на наиболее 
значимьге ошибки и офицательную сторону управлення 
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